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Parallel- und Reihenschaltungen

2.1. Die nebenstehende Schaltung wird in 3 Phasen aufgebaut: Erst werden
die 3 GlUhlampen in Reihe geschaltet, dann wird Kabel 1 und schlieBlich
Kabel 2 dazu verlegt (,im laufenden Belrieb.

Beschreiben Sie physikalisch prazise, welche Lampen in der jeweiligen

Phase in welcher Intensitat leuchten. Erklaren Sie lhre vermuteten
Beobachtungen.

Phase 1: alle Lampen gleich hell, sehr schwach

Erkl.: alle Lampen in Reihe => groRer Gesamtwiderstand => kleine Stromstarke
In einer Reihensch. addieren sich die Teilspannungen zur Gesamtsp. => jede

Lampe bekommt nur ein Drittel der Gesamtsp.
2.Phase: nur die 3. Lampe leuchtet hell

Kabel |

Kabel 2

Erkl.: Kabel 1 hat nahezu keinen Widerstand, deswegen fliel3t kein Strom durch L1 u.
L2; damit sinkt auch der Gesamtwiderst. der Schaltung => Stromstarke grol3er

3. Phase: alle 3 gleich, sehr hell
Erkl.: Parallelschaltung!!!




Welchen Strom liefert die Batterie in der
abgebildeten Schaltung? Welcher Strom fie3t
durch den 20 Q- Widerstand?

(Tipp: Fertige zunachst ein Ersatzschaltbild an.)
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Der Strom flief3t nur durch I = 0
den 10 Q- Widerstand.




1.1. Zwei parallel aufgestellte kreisrunde Platten mit dem Radius 10 cm und dem Abstand 0,8 mm sind mit
0,=0,35nC und @,=-0,35uC gela&len. Berechnen Sie A = +~L =3, 14 - (0, 4,,\51
a) die Flﬁchenladungsdichte § = = A 1075 £ 4 Z0,03184 m 2
b) die Feldstarke, C = ""A = 1,158 My,
c) die Spannung des Kandensatnrs U=ZE d = app3F V

-~

d) und die Kapazitat des Kondensators? (¢ — Q, €, £r é =0,35n F £, =1
1.2. Wie andern sich Feldstarke und Spannung, wenn man den Abstand der Platten verdreifacht?
_ a4 _
E ﬁ B 'h’( = U=E- 1 W'W wenn die Spannungsquelle abgeklemmt ist

U=bomed = g:é{f werd Rloe o

wenn die Spannungsquelle angeschlossen ist



Erklaren Sie physikalsich prazise die Funktionsweise eines FlipFlops, indem Sie detailliert erklaren,
welche Strome flieBen,

a) wenn Taster 1 betatigt wird,
b) wenn Taster 2 betatigt wird. §[]E:
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S. 33/A5-7 W=1/2-C-U’=1/2- Eﬂ-—-E d'=1/2-¢ E"V

d
3 _12 A'S
V kg =4 3107 €,=8,85-10 Vn re=6371km

A5: Schatzen Sie ab, welche elektrische Energie in der Erdatmosphare gespeichert ist,

wenn man davon ausgeht, dass das elektrische Feld bis in 1000m Hdhe reicht und eine
mittlere Feldstarke von 150 V/m vorliegt.

Vergleichen Sie diese Energie mit der, die das Kernkraftwerk Milheim-Karlich
(Leistung: 1302 MW) innerhalb eines Jahres in das Elektrizitatsnetz einspeist (bzw.
einspeisen wiirde, es wurde bereits nach 30 Monaten Betrieb stillgelegt).
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Was bestimmt die GrofRe der Kraft?

Stromstarke
Starke des Magneten

zur Erinnerung: elektrische Feldstarke £ = f
:
Gravitationsfeldstarke _F
"
[B] — 17 [Tx/«) magnetische Feldstarke 8 _ - [ = Lénge des Leiterstiickes
(bzw. magn. Flussdichte) [ ] im Magnetfeld, das von |

4
=~ 4;1_” durchflossen wird
— | - :.'J - —
—> /—L = 5 Z /( (giwl Lylr - /— = f L 5(/5 )

Lorentzkraft
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A1 Ein Leiter von 4 cm Linge fiihrt einen
Strom von 10 A, Er erfihrt die Kraft 20 cN,
wenn er senkrecht zu den Feldlinien eines
Magnetfeldes steht. Berechnen Sie die magne-
tische Flussdichte,

A2 In Brasilien verliuft das Erdmagnetfeld
in Siid-Nord-Richtung, Es gilt B = 14,2 uT. In
der Oberleitung einer Bahnstrecke flieffen die
Elektronen in Ost-West-Richtung. Die Strom-
stirke betrdgt I = 4400 A. Berechnen Sie den
Betrag der Kraft, die auf die Leitung zwischen
zwei Masten im Abstand 65 m wirkt und er-
mitteln Sie ihre Richtung.

A3 In der Anordnung von = V1 hat das B-
Feld die Stirke B = 0,4 T, die wirksame Leiter-
linge ist s = 5 cm, die Stromstirke im Rihm-
chen ist [ = 5 A, a) Berechnen Sie den Betrag
der Kraft, mit der das Rihmchen nach unten
gezogen wird. b) Die Anzeige des Kraftmes-
sers soll konstant bleiben. Bestimmen Sie |
hzw. s fiir den Fall, dass man an das Rihm-
chen einen Korper mit der Gewichtskraft
G =1 cN (5 cN) hdngt.



